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N I E D E R S C H R I F T  
 

über die 11. Sitzung des Ortsrates Leinde 
am Mittwoch,  22.05.2019 

 
Beginn: 19:10 Uhr 
Ende:  21.05 Uhr 
Tagungsort: Feuerwehrgerätehaus, Eulenstraße 1, 38304 Wolfenbüttel - Leinde 
 
 
 
Anwesend: 
 
 
Ortsbürgermeister   

 Herr Horst Prediger  
 
Ortsratsmitglieder   

 Herr Matthias Johns  
 Herr Torsten Mack fehlt entschuldigt 
 Herr Peter Riekhof  
 Frau Wiebke Tabbert fehlt entschuldigt 

 
Protokollführer   

 Herr Frank Greie  
 
 
12 Zuhörerinnen/Zuhörer 
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TAGESORDNUNG 

I. Öffentliche Sitzung 
 
Punkt  1 ) Eröffnung der Sitzung, Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung sowie der 

Beschlussfähigkeit  
   
Punkt  2 ) Genehmigung der Niederschrift über die 10. Sitzung des Ortsrates Leinde 

am 06.02.2019  
   
Punkt  3 ) Bericht zur Einrichtung von Geschwindigkeitsbeschränkungen auf 30 km/h 

zur Verkehrsberuhigung  
   
Punkt  4 ) Vorhabenanliegen des Ortsrates Leinde zur Mittelleinplanung  
   
Punkt  5 ) Sachstandsbericht zum Projekt "Autonome Dorfmobilität"  
   
Punkt  6 ) Zuschussantrag des TSV Leinde  
   
Punkt  7 ) Verbesserung des Hochwasserschutzes für die Grundstücke Kreisstraße 1 - 

15  
   
Punkt  8 ) Mitteilungen und Anfragen  
   
Punkt  9 ) Einwohnerfragestunde  
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I. Öffentliche Sitzung 
 
 
Punkt  1)  Eröffnung der Sitzung, Feststellen der ordnungsgemäßen Ladung sowie 

der Beschlussfähigkeit 

 
 
Ortsratsmitglied Prediger begrüßt herzlich alle Anwesenden, insbesondere die Vertreter der 
örtlichen Vereine und der Feuerwehr und entschuldigt die krankheitsbedingte Abwesenheit der 
Ortsratsmitglieder Tabbert und Mack. Anschließend stellt Ortsbürgermeister Prediger die 
die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsrates fest. 
 
Ortsbürgermeister Prediger bittet, die Tagesordnung um zwei nachfolgenden Tagesord-
nungspunkte zu ergänzen. Anstelle von TOP 6) Mitteilungen und Anfragen tritt TOP 6) Zu-
schussantrag des TSV Leinde  und anstelle von TOP 7) Einwohnerfragestunde tritt T0P 7) Ver-
besserung des Hochwasserschutzes für die Grundstücke Kreisstr. 1 – 15. Die TOP 6 und 7 
werden zu TOP 8 und 9. 
 
Die geänderte Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 
 
 
 
Punkt  2)  Genehmigung der Niederschrift über die 10. Sitzung des Ortsrates Lein-

de am 06.02.2019 

   
 
Die Niederschrift über die 10. Sitzung des Ortsrates Leinde am 06.02.2019 wird einstimmig ge-
nehmigt. 
. 
      
 
Punkt  3)  Bericht zur Einrichtung von Geschwindigkeitsbeschränkungen auf 30 

km/h zur Verkehrsberuhigung 

 
   
Ortsbürgermeister Prediger erläutert ausführlich den Bericht der Verwaltung zur Ablehnung 
der Einrichtung einer Geschwindigkeitsbegrenzung auf 30 km/h auf der Kreisstraße im Bereich 
der Kindertagesstätte und der Crammer Straße sowie der Einrichtung einer Tempo 30 Zone in 
der Eulenstraße.  
      
 
Punkt  4)  Vorhabensanliegen des Ortsrates Leinde zur Mitteleinplanung 

 
Ortsbürgermeister Prediger verweist auf die alte „Wunschliste“ der Ortsteile, die für den 
anstehenden Doppelhaushalt 2020/2021 neu gefasst werden muss. Für Ihn stellt sich die 
Frage, inwieweit alte Forderungen wie z.B. der Gemeinderaum in der Kreisstraße 33  
weiterverfolgt werden sollen. 
 
Nach kurzer Diskussion im Ortsrat wird die Anmeldung der nachstehenden Vorhaben für die 
anstehende Haushaltsplanung vorgeschlagen: 
 

- Umbau des bestehenden Stallgebäudes in der Kreisstr. 33 zu einem Gemeinderaum 
- Erneuerung der Fahrbahndecke der K 49 im Ortsgebiet 
- Bauliche Maßnahmen (Wall, Graben) zum Hochwasserschutz im Bereich der Grundstü-

cke Kreisstr. 1 – 15 
- Rückbau der Buswartehalle an der Crammer Straße Nr. 12 
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- Sandaustausch auf dem Spielplatz „Über dem Dorfe und Sportplatz“ 
- Gehwegsanierung vom Dorfteich zur Straße Über dem Dorfe 

 
Der Ortsrat fasst sodann einstimmig folgenden Beschluss: 
 
„Die Aufnahme der vorgenannten Projekte in die Mitteleinplanung des Haushaltes 2020/2021 
 wird vorgeschlagen .“   

 
 
 
Punkt  5)  Sachstandsbericht zum Projekt "Autonome Dorfmobilität" 

 
Ortsbürgermeister Prediger bedauert die Abwesenheit von Ortsratsmitglied Mack, der heute 
zum Thema berichten wollte. Nach seiner Kenntnis ist ein Vereinsmobil für Leinde vorgesehen. 
Am 10.07.2019 ist um 19.00 Uhr eine weitere Information geplant. 
 
Stellv. Ortsbürgermeister Johns gibt einen Sachstandsbericht vorangegangener Tagungser-
gebnisse und verweist auf die nächste Arbeitsgruppensitzung in Cramme am 06.06.2019, 19.00 
Uhr. 
      
 
Punkt  6)  Zuschussantrag des TSV Leinde 

 
Ortsbürgermeister Prediger informiert über einen Zuschussantrag des TSV Leinde über ins-
gesamt drei Anschaffungen und zwar: 
 

- Umrandung und Abdeckung der Weitsprunggrube 
- Schwenkbare Basketballkörbe für die Turnhalle Leinde 
- Errichtung einer stationären Bewässerungsanlage für den Sportplatz 
-   

Der Ortsrat fasst sodann einstimmig folgenden Beschluss: 
 
„Der Ortsrat befürwortet den Antrag des TSV Leinde.“ 
 
      
 
Punkt  7)  Verbesserung des Hochwasserschutzes für die Grundstücke Kreisstra-

ße 1 - 15 

 
   
Der Bereich der Kreisstraße ist nach Kenntnis des Ortsbürgermeisters Prediger alle 3 – 4 Jahre 
vom Hochwasser betroffen. Neu ist die Beteiligung des Grundstücks Kreisstraße 1. Dies ist auf 
den Neubau des Fahrbahnteilers zurückzuführen, dessen Regenwassereinlauf zu hoch ange-
bracht ist, so dass bei Niederschlägen das Wasser seitlich am Schacht vorbeiläuft. Dies ist auch 
am 21.05. im Beisein von Herrn Selle vom Tiefbauamt der Stadt festgestellt worden.  
 
Ortsbürgermeister Prediger erläutert anschließend anhand einer Übersichtskarte die Über-
schwemmungen am 21.05.2019 und die baulichen Möglichkeiten zum Hochwasserschutz. 
 
Ortsbürgermeister Prediger unterbricht die Sitzung von 20.03 Uhr bis 20.15 Uhr zur offenen 
Diskussion. 
 
Der Ortsrat stellt im Anschluss übereinstimmend fest, dass der Regenwasserschacht am Fahr-
bahnteiler zu hoch angebracht und umgehend versetzt und niedriger angebracht werden muss 
und darüber hinaus weitere bauliche Maßnahmen zum Hochwasserschutz erarbeitet und um-
gesetzt werden müssen. 
 
Der Ortsrat fasst sodann einstimmig folgenden Beschluss: 
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„Der Regenwasserschacht am Fahrbahnteiler der Kreisstraße muss schnellstmöglich um 6 Me-
ter in Richtung Westen versetzt und mindestens 50 cm tiefer angebracht werden. Die Verwal-
tung wird um Prüfung baulicher Maßnahmen (Wall/Wiederherstellung der Gräben) zum Hoch-
wasserschutz der Grundstücke Kreisstr. 1 – 15 gebeten.“  
      
 
Punkt  8)  Mitteilungen und Anfragen 

 
Deponie Fa. Erich Friedrich 
 
Ortsbürgermeister Prediger erläutert den Sachstand zur Deponie der Fa. Friedrich. Eine 
schriftliche Stellungnahme des staatlichen Gewerbeaufsichtsamtes steht noch aus. 
. 
Inzwischen hat es jedoch Gespräche mit dem Geschäftsführer der Fa. Friedrich und der Leiterin 
der Abteilung Reststoffe und Bodenschutz der Salzgitter Flachstahl GmbH, Frau Christiane 
Kommallein geführt. Die Salzgitter Flachstahl sagt zu, dass die bestehenden Berge in der De-
ponie Friedrich nicht höher aufgeschüttet werden. Inzwischen findet auch kein Austritt von De-
poniesickerwasser in die ableitenden Gräben bis hin zum Brückenbach mehr statt. 
 
Die Salzgitter Flachstahl hat den Ortsrat und interessierte Leinder Bürger zu einer Besichtigung 
des Stahlwerks und der Fa. Friedrich eingeladen. Termin ist der 27.08.2019, 15.00 Uhr. 
 
Stromversorgung Friedhof 
 
Die Stromversorgung des Friedhofes sollte nach Zusage des Hochbauamtes in 2019 erfolgen. 
Im Rahmen der Ortsbürgermeistertagung am 01.04.2019 ist nun eine zeitliche Verschiebung 
des Projekts angekündigt worden. Ortsbürgermeister Prediger denkt über einen Pressetermin 
vor Ort nach. 
 
Grundschule Fümmelse 
 
Ortsbürgermeister Prediger schildert die Schulsituation an der Grundschule Fümmelse, ins-
besondere das Fehlen eines 7. und 8. Klassenraumes. 
 
Straßenolympiade 
 
Ortsbürgermeister Prediger informiert über einen Termin zur Vorbesprechung am 12.06. um 
19.00 Uhr. 
      
 
Punkt  9)  Einwohnerfragestunde 

- Für die Auswertung des Tempomessgerätes liegen noch keine Zahlen vor.  
- Eine Erneuerung der Fahrbahnmarkierung (Mittelstreifen) im Kurvenbereich der Ein-

mündung der K 80 in die K 49 ist erforderlich. Die Markierung der Sperrfläche vor dem 
Grundstück Kreisstr. 5 muss erneuert werden.  

  
Ortsbürgermeister Prediger beendet die Sitzung mit Dank an alle Erschienenen um 21.05 Uhr. 
 
      
 
 
 
 
 
 
Horst Prediger    Frank Greie 
Ortsbürgermeister/in    Protokollführer/in 
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